

華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

羅馬書 14：5-9

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。我們要繼續來讀羅馬書 14 章，今天我們讀第 5-9 節。

教會的接納是一件大事。保羅講到團體的救恩，以及在教會生活中為基督做見證，他最後提及的就是教會的接納。在今天的教會生活中，聖徒們的眼界要被提高，視野要被擴大，不要再局限在固有的神學架構，執著於特定的解經系統，而是學習照著神的接納來接納眾聖徒。

約翰福音 3：16，「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」凡是相信耶穌基督而得著永遠生命的人，都是天父的兒女，就都是我們的弟兄姐妹。不論他們是在天主教，更正教或者不隸屬任何公會的自由團體；也不論是福音派，靈恩派，或者浸信會，信義會，循道會等等，只要是相信耶穌基督而蒙恩得救的聖徒，都是我們的弟兄姐妹，我們都要照著神來接納他們。

因為教會時代結束之後，就是基督再來時帶進的國度時代，眾聖徒要聚在一起過國度的生活。今天的教會生活只是國度的預嘗，到那時我們就要過實際的國度生活。因此在教會時代要操練接納聖徒的功課，這正是為國度時代做預備。

在保羅的時代，教會剛剛被建立，主要的分門別類來自於猶太的聖徒，他們習慣於舊約的生活方式；其中飲食的條例和節期的條例，主導了猶太人將近

1500 年的生活，已經成為他們不容易割捨的傳統和習俗。因此，保羅特別提出了飲食和節期這兩件事，來提醒聖徒們，只要照著神來接納眾聖徒。今天的教會已經經過了 2000 年的發展，帶出了太多的傳統與習慣，使聖徒們分門別類的事項，幾乎不勝枚舉。我們一定要抓住保羅所提出的原則，才能夠合適地應用在今天的教會生活中。

在羅馬書 14：1-4，保羅先處理關於飲食的問題。信心剛強的，知道百物都可吃，只要藉著禱告潔淨食物，就能帶著感恩的心領受。然而，信心軟弱的，他們只吃蔬菜。吃什麼，不吃什麼，這比較是個人的選擇。保羅就教導信心剛強的，不能輕看信心軟弱的；信心軟弱的，也不能論斷信心剛強的。因為不論是剛強、還是軟弱，神都接納；並且他們都是主的僕人，主會看顧他們，並且能夠使他們都站住。因此我們需要的，就是彼此接納。

以今天的應用來說，外面的飲食條例，不再是分門別類的原因；但更嚴肅的，就是屬天的飲食，卻經常會成為分門別類的原因。尤其是聖徒常年在一個教派中聚會，習慣了一些特定的解經模式，這件事本身並不是問題；但是如果會排斥不同的解經，並且輕易地判定不同的解經是異端，這就很嚴重了。因為當你說別人是異端，也就是你不承認他們是弟兄姐妹；你不承認他們是耶穌基督流的寶血，買贖回來的。那你又站在什麼立場來判定呢？在國度時期你又如何與其他教會的眾聖徒，一同向神獻上敬拜和讚美呢？

在這裡，我要善意地提醒那些喜歡定別人為異端的聖徒們，很可能在國度時期，能夠參與國度崇拜的聖徒們，是那些被你們定為異端的聖徒們，而不是你們自己。在接納的事上有虧欠的聖徒，還沒有預備好參與國度的生活。有了這樣的認識之後，我們繼續來讀第五節。

第 5 節：「有人看這日比那日強；有人看日日都是一樣。只是各人心裡要意見堅定。」

在 14: 1 保羅就說，要接納信心軟弱的。接著，保羅就提出第一類信心軟弱的，是那些無法超越舊約飲食條例的聖徒們，他們只吃蔬菜不吃肉，這比較是個人在生活中的選擇。

在這一節，保羅就提出第二類信心似乎是軟弱的，我用似乎這兩個字，因為在這裡，保羅沒有很清楚地點出誰是信心比較軟弱的。保羅先提出有人看這日比那日強，保羅在這裡應該是指安息日。在安息日不可以做工的思想和文化，已經主導了猶太人 1500 年的生活。一直到耶穌來到地上盡職，耶穌稱自己是安息日的主，既然主已經來了，安息日的條例就不再需要了。因此，耶穌自己在安息日醫病、趕鬼，也和門徒在安息日搓麥穗來吃。就在守安息日這件事上，耶穌與當時的文士、法利賽人，發生了正面的衝突。耶穌完成救贖，復活、升天之後，初代教會就不再守安息日，反而在主日，一起擘餅紀念主。

然而，有一些猶太人相信了耶穌之後，放不下守安息日的習慣，他們仍然看安息日是個大日，一直到今天。就是在基督教的派別中，也還有一個安息日會；他們也是守安息日，就是我們的週六，他們在週六一起擘餅紀念主。當然，保羅在這裡只說這日比那日強，並沒有清楚地指出這日是安息日。所以保羅也可能是指舊約其他的各種節日，像逾越節，五旬節，住棚節等等。另外也有可能是指主日，就是在新約用主日取代了安息日。就有人認為這一天不能夠做工，只能夠與聖徒來在一起敬拜主。

暫且不論保羅所說的這日是指什麼，保羅提出，有人看這日比那日強，有人看日日都是一樣。不像在飲食的條例，保羅很清楚地指出，只吃蔬菜的是信心軟弱的，而那些信百物都可吃的，是信心剛強的。至於那些守日子的，保羅並沒有指明他們是信心軟弱的，保羅也沒有說那些看日日都一樣的，是信心剛強的。

但是保羅卻加了一句，只是個人心裡要意見堅定。保羅為什麼這麼說呢？因為守日子不再是個人的行為，這要成為教會的實行，並且帶出教會團體的行動。比如說安息日會的聖徒們，堅信守安息日的設定是在創世記 2：3，那是在人墮落之前，因此不會因著人的墮落而改變。只要在那個教會聚會的聖徒們，都有一樣的認定，並且確定他們要在安息日敬拜主，那又有什麼不可呢？

若是照著這個例子再往下發展，如果有一個安息日會的弟兄，主日來到我們當中，要一起敬拜，一起擘餅喝杯，紀念主；我們就必須接納他。在擘餅喝杯的時候，他也能夠一同領受，分享基督的恩典。在這一件事上，我想大部分的聖徒不會有意見。我們再照著這個事件繼續往下發展，如果這個聖徒和我們聚集在一起一段時間之後，與其他聖徒們都建立了親密的關係，他就開始建議，要把主日崇拜移到週六的安息日，我們應該接納嗎？答案當然是否定的。

保羅是說，個人心裡要意見堅定。如果我們的認知是應該在主日聚會，這在真理上沒有問題，我們可以接納安息日會的聖徒來到主日，和我們一起聚會，一起擘餅；我們接納他，是因為神已經接納他了。因此我們看他是我們的弟兄姐妹。但是接納人不等於接納人的教訓，這一點非常重要。我要再說一次，接納人不等於接納人的教訓。

許多教會的難處都來自不能夠分別接納人和接納人的教訓。我們也經常看到一些別有用心的聖徒，到其他教會去臥底，與聖徒們熟識之後，就開始高舉另外一種實行。如果不妥善處理，很容易造成教會的分裂。我並不是說教會的實行不能改變，而是要弟兄姐妹們在彼此相愛的原則下，幫助每一個聖徒生命成長。生命長大之後有了新的看見，並且帶出一致的實行，這就沒有問題。因為教會本來就是有生命的生機體，生命長大之後帶出新的實行，也是正常的事。

但如果不是在生命的原則裡，而是藉著意識形態的改變，或者人意的主張而改變，這些改變的過程都會對教會帶來傷害。因此，接納人的教訓不是一件簡單的事；我們可以接納人，卻不一定要接納他的教訓。而教會的實行，需要在長老的帶領下，眾聖徒同心合意而產生出來的。這些實行的改變也必須是生命的，是生機的。所以保羅就在這裡加了一句話，只是個人心裡要意見堅定。也就是說，每個人都是經過自己良心的認定，知道什麼是神的帶領。眾人聚在一起，有了一致的共識，就能夠一同跟隨神的帶領往前行。

第 6 節：「守日的人是為主守的。吃的人是為主吃的，因他感謝神；不吃的人是為主不吃的，也感謝神。」

這是保羅對飲食和守日子這兩件事帶出來的結論。守日子的人是為主守的，要為他感謝神。因為他願意在那一日專心把自己奉獻給神，為神守日子；我們就要為他來感謝神。同樣地，相信百物都可吃的，他們是為主吃的，也要為他們感謝神。因為他們相信百物都是神賜給他們，並且為了這些食物向神感恩之後才領受。而那些不吃肉的人，也是為了主而不吃，也要為他們感謝

神。因為他們為了維持像神的聖潔，他們寧可犧牲吃肉的慾望，而使自己不被玷污。雖然他們或許在真理的認識上不全備，但他們愛主的心是何等地堅定，何等地純潔，我們也要為他們感謝神。

這一節中說的為主守的，為主吃的，或者為主不吃的，和合版翻成「為」這個介系詞，其實英文版都是用 to，所以比較準確的翻譯不是為著主，而是向著主，這樣的翻譯畫面感就比較強烈。就是說，他一直看著主來守日子，他一直看著主來吃或者不吃某種食物。這就說出在整個過程中，他都有主的同在。既然這樣，我們就不應該挑剔，反而要為他來感謝神。

第 7 節：「我們沒有一個人為自己活，也沒有一個人為自己死。」

在這一節，保羅把飲食和守日子帶到另外一個高度，不僅是向著主守日子，吃食物，或者不吃食物。這些主宰我們日常生活的事情，我們願意向著主做，並且為著主做，就說出我們不再是為自己活，也不再是為自己死。如果我們把日常生活中的每一件事情都連於主，就會帶出一個非常超然的生活，就是第八節所說的。

第 8 節：「我們若活著，是為主而活；若死了，是為主而死。所以，我們或活或死總是主的人。」

我們若活著，是為主而活；主就要在我們的生活中掌權。我們做某件事或者不做某件事，都是出於主的旨意和主的引導；這樣我們就是為主活著。保羅可以這樣宣告，我們可以嗎？

親愛的弟兄姐妹，保羅對主認真，主也就對保羅認真。保羅在加拉太書 2：20，他可以宣告，「我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著；並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活；祂是愛我，為我捨己。」神在保羅的生命中有完全的主權，因此神就能夠藉著保羅做大事。保羅在短短的 15 年中間，在外邦地建立了多少教會，服事過多少外邦聖徒。如果我們也能夠完全為主而活，主也必要藉著我們做大事。

若死了，是為主而死。保羅在羅馬坐監的時候，寫了腓立比書，腓立比書 1：21，保羅就宣告，「因我活著就是基督，我死了就有益處。」這說出他已經預備好要為主殉道了，並且他覺得如果能夠為主而死，那是好的無比的。雖然他知道神的旨意是還要使用他，使聖徒們在真道上更長進，但是他為主而死的心志是確定的。這就帶出一個結論，「我們或活或死總是主的人。」

親愛的弟兄姐妹，這是何等超然的思想。或活或死總是主的人！那我們還懼怕什麼呢？主負責我們的生，也負責我們的死；地上的權勢，又能把我們怎麼樣呢？我們是主的人，撒旦又能奈我何？我們有各樣負面的情緒：害怕，不安，緊張，焦躁，悲傷，無助，是不是都沒有把自己交給主，才會有的情形呢？如果我們能夠全然交託，我們就是主的人，在主的手中，那豈不是最安全，最安息的地方嗎？

第 9 節：「因此，基督死了，又活了，為要作死人並活人的主。」

保羅帶出一個結論，基督死了是為我們死；基督又活了，是為我們活。這樣基督就可以做活人的主，也可以做死人的主。祂活著的時候就掌管萬有，祂死了的時候就到陰間向撒旦誇勝，又衝破了陰間的限制，因此祂就成為死人

並活人的主。基督做了這一切都是為著我們，我們對主也只能有一種反應，就是保羅在哥林多後書 5：14-15 所說的，「原來基督的愛激勵我們；因我們想，一人既替眾人死，眾人就都死了；並且祂替眾人死，是叫那些活著的人不再為自己活，乃為替他們死而復活的主活。」

親愛的弟兄姐妹，我們今天不再為自己活，我們都要一同為基督而活，因為祂為我們死了，又為我們活了，祂要做死人和活人的主。我們儘管安息在基督的手中，就不怕世界上的一切風浪，也不怕撒旦的攬擾和試探，因為我們是屬於主的人。

我們一同來禱告：親愛的主耶穌基督，謝謝你。教會是你的身體，你是教會的頭。你為我們死，又為我們復活。你今天在教會中做主掌權，記念我所在的教會，每一個聖徒都能夠學習照著神來接納眾聖徒。也拔高我們的眼界，擴大我們的視野，讓我們學習接納有著不同神學背景的聖徒，有著不同實行的聖徒，和對聖經有不同解釋的聖徒。但你也告訴我們，接納聖徒並不等於接納聖徒的教訓。幫助教會能夠一直活在弟兄姐妹彼此相愛的氛圍中，凡事都藉著交通，而達到同心合意。這原是你對教會的旨意，叫眾人都順服於元首基督之下。祝福我所在的教會和教會生活，禱告奉主耶穌基督的聖名。